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Fizyka 1 astronomia

Egzamin maturalny z fizyki i astronomii odbyt si¢ w calym kraju 9 maja 2014 r. i miat
form¢ pisemna. Przedmiot ten byl zdawany wylacznie jako dodatkowy na poziomie
podstawowym lub rozszerzonym.

I. Opis zestawow egzaminacyjnych (arkuszy)

Zadania zawarte w arkuszach na poziomie podstawowym i rozszerzonym sprawdzaty
wiadomosci i umiejgtnosci okreslone w trzech obszarach standardow wymagan egzaminacyjnych:

I.  Wiadomosci i rozumienie.
Il.  Korzystanie z informaciji.
I1l.  Tworzenie informacji.

W obszarach tych standardow sprawdzano nastgpujace umiejgtnosci:

I.  Znajomo$¢ 1 rozumienie praw fizycznych, stosowania poprawnych termindéw
fizycznych, wyjasniania i opisywania w sposob merytoryczny procesow i zjawisk

fizycznych.

Il.  Wykorzystania i przetwarzania informacji pochodzacych z réznych zrédet informacji
takich jak tabele, diagramy, wykresy oraz teksty zrodlowe.

IIl.  Rozwiazywania probleméw fizycznych 1 tworzenia informacji  poprawnej
merytorycznie badz zgodnej z przedstawionym tokiem rozumowania.

Arkusz egzaminacyjny na poziomie podstawowym

Arkusz egzaminacyjny zbudowany byl z 31 zadan. Dziesi¢¢ pierwszych zadan
to zadania zamknigte. Za kazde mozna byto uzyska¢ maksymalnie 1 punkt. Pozostale
21 zadan, to zadania otwarte. Rozwiazania zadan otwartych zawiera¢ powinny analizg
przedstawionego problemu, dokonang badz w postaci ukltadow réwnan i rachunkow, badz
W postaci samodzielnie sformutowanego wniosku stownego. Za rozwiazanie kazdego z zadan
otwartych mozna byto uzyska¢ od 0 do 3 punktow, a za rozwiazanie wszystkich zadan
zamieszczonych w arkuszu na poziomie podstawowym — maksymalnie 50 punktow.

W czasie egzaminu, podobnie jak w latach ubiegtych, zdajacy mogli korzysta¢ z Karty
wybranych wzorow i stalych fizycznych oraz linijki i kalkulatora prostego.

Zadania w arkuszu egzaminacyjnym objely tresci podstawy programowej. W biezacym
roku najwigkszy udzial (26%) w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie podstawowym miaty
zadania sprawdzajace wiadomos$ci i umiejetnosci z optyki geometrycznej i falowej. Dalej,
18% punktow mozliwych do zdobycia, mozna bylo uzyska¢ za znajomos¢ zagadnien
z zakresu fizyki klasycznej — kinetyki i mechaniki, a z termodynamiki 16% punktow
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mozliwych do zdobycia, w tym polowe punktow za znajomo$¢ kalorymetrii. Rozwiazanie
pozostatych zadan wymagalo stosowania wiadomosci z zakresu pol, w tym z grawitacji
(10%), termodynamiki (10%), fizyki atomowej (8%), przewodnictwa elektrycznego (4%
punktow mozliwych do zdobycia). Wiedza z fizyki sprawdzana byla poprzez zadania
wymagajace réznorodnych umiejgtnosci ich rozwiazania. Za umiejetnos¢ obliczania zadan
rachunkowych z zastosowaniem wprost znanych wzoréw, mozna byto uzyskaé¢ 36% punktow;
za umiejetnos$¢ korzystania z informacji oraz zastosowania zdobytej wiedzy — 50% punktow,
za wyprowadzanie zalezno$ci migdzy wielkosciami fizycznymi - 4% punktow. Natomiast
zadania sprawdzajace umiejetno$¢ sporzadzania wykresow, korzystania z informacji
podanych w postaci wykresow, tabel 1 tekstow, ich interpretacji oraz wyciagania wnioskéw na
tej podstawie stanowity 10% ogolnej punktacji arkusza.

Arkusz egzaminacyjny na poziomie rozszerzonym

Arkusz egzaminacyjny na poziomie rozszerzonym sktadat si¢ z 28 wielopunktowych
zadan otwartych, zebranych w 7 wiazek. Zadania w arkuszu na tym poziomie dotyczyly
rozbudowanego problemu fizycznego badz rachunku. Za rozwiazanie wszystkich zadan
mozna byto otrzymaé¢ maksymalnie 60 punktéw, a za rozwigzanie poszczegdlnych zadan od 0
do 4 punktow.

W czasie rozwiazywania zadan zdajacy mogt takze korzysta¢ z Karty wybranych
wzorow i statych fizycznych oraz z linijki i kalkulatora.

Na poziomie rozszerzonym najwigkszy udziat w punktacji miaty zadania wymagajace
znajomosci oraz umiejetnosci analizy zagadnien zwiazanych z dynamika i identyfikacja sit (18%),
przewodnictwem elekirycznym (22%), z grawitacja i akustyka po 13%, optyka i falami (12%)
oraz elektromagnetyzmem (12% punktow mozliwych do zdobycia). Pozostate 10% punktow
mozna bylo uzyska¢ za analizg 1 rozwigzanie zadan, ktore dotyczyly zagadnien z fizyki jadrowej
i atomowej. Podobno jak w przypadku poziomu podstawowego, zadania na poziomie rozszerzonym
sprawdzaly rézne umiejetnosci. Punktacja za wykonanie zadan sprawdzajacych znajomos¢ oraz
umiejetnos¢ zastosowania odpowiednich wzorow do rozwiazania przedstawionych problemow
stanowita 48% punktow catego arkusza. Zadania wymagajace wyjasnienia opisanych zagadnien,
formutowania wnioskow to tacznie 27% punktow mozliwych do uzyskania. Za umiejgtnos¢
interpretacji wykresoéw, tekstow, tabel zdajacy mogh uzyska¢ 7% ogodlnej punktacji za arkusz.
Pozostate 18% punktow stanowily zadania sprawdzajace umiejgtnos¢ rozwiazywania zadan
sprawdzajacych znajomo$¢ i rozumienie poje¢ i1 wielkosci fizycznych oraz znajomos$¢ podstaw
fizycznych opisanych zjawisk.

Wage procentowa punktéw, mozliwych do uzyskania za wiadomos$ci 1 umiejgtnosci

z poszczegdlnych obszaréw standardow wymagan sprawdzanych w arkuszach na obydwu
poziomach egzaminu, przedstawiono w tabeli nr 1.
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Tabela 1. Waga procentowa punktow mozliwych do wuzyskania za wumiejetnosci
sprawdzane podczas egzaminu

Obszar | Obszar 11 Obszar 111
wiadomosci i rozumienie | korzystanie z informacji tworzenie informacji
Liczba pkt | Wagaw % | Liczbapkt | Wagaw % | Liczbapkt | Wagaw %
Arkusz PP 28 56 16 32 6 12
Arkusz PR 12 20 14 23 34 57

W arkuszu egzaminacyjnym na poziomie podstawowym przewazaly zadania
sprawdzajace znajomos$¢ 1 poziom zrozumienia procesow fizycznych (obszar I). Na poziomie
rozszerzonym przede wszystkim sprawdzane byly umiejgtnosci  tworzenia informacji
(11 obszar).

I1. Interpretacja osiggni¢¢ zdajacych

Charakterystyka populacji przystgpujacych do egzaminu z fizyki i astronomii

W sesji wiosennej 2014 roku na terenie dziatania Okregowej Komisji Egzaminacyjnej
W Poznaniu do egzaminu maturalnego z fizyki i astronomii przystapito 3816 maturzystéw, to
jest ponad 600 mniej niz w roku ubieglym. Wybieralno$¢ zmalata (0 0,76 p.p.) w stosunku do
roku ubieglego. W roku 2014 do egzaminu maturalnego z fizyki przystapito 8,24%
wszystkich zdajacych egzamin maturalny po raz pierwszy. Wybieralnos$¢ tego przedmiotu jest
podobnie jak w roku 2013 zblizona do kraju - w kraju 8,28% maturzystow wybrato egzamin
maturalny z fizyki i astronomii. Maturzysci przyst¢pujacy do egzaminu maturalnego z fizyki
i astronomii na terenie dzialania poznanskiej Komisji, stanowia niemal 16% zdajacych ten
egzamin w kraju. Zmienity si¢ jednak znacznie, w stosunku do roku ubiegtego, proporcje
migdzy wybieralno$cia pozioméw egzaminu. Do egzaminu na poziomie podstawowym
przystapito w OKE — Poznan 1970 osob (ponad 830 mniej niz w roku 2013), a na poziomie
rozszerzonym 1846 absolwentow (0 223 o0soby wigcej niz w roku ubieglym). Sposrod
przystepujacych w biezacym roku w Okregu do egzaminu maturalnego z fizyki, zdajacy
egzamin na poziomie podstawowym stanowili 52% (63,3% w roku 2013), a na poziomie
rozszerzonym 48% (36,7% w roku 2013).

Tak jak w latach ubieglych, wybieralnos¢ fizyki jako przedmiotu dodatkowego
na poziomie podstawowym ws$rdd populacji zdajacych egzamin maturalny najwyzsza byla
w wojewodztwie lubuskim, natomiast najnizsza w wojewodztwie wielkopolskim (wykres 1.),
gdzie odnotowano najwyzsza wybieralno$¢ tego przedmiotu na poziomie rozszerzonym
(najnizsza  wybieralno§¢  poziomu  rozszerzonego byla ~w  wojewodztwie
zachodniopomorskim).
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Wykres 1. Wybieralnos¢ fizyki i astronomii jako przedmiotu dodatkowego na poziomie
podstawowym oraz na poziomie rozszerzonym w Okregu i w poszczegolnych
wojewddztwach
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W Okregu najwyzszy odsetek zdajacych egzamin z fizyki i astronomii odnotowano
w Wielkopolsce (4,7%), a najnizszy w Lubuskiem (1,6%). Do egzaminu z tego przedmiotu
czegsciej na poziomie podstawowym niz na poziomie rozszerzonym przystgpowali maturzysci
z wojewodztwa lubuskiego i zachodniopomorskiego (wykres 2.).

Wykres 2. Wybieralno§¢ poziomu egzaminu z fizyki i astronomii w Okregu
| W poszczegolnych wojewodztwach

100%
90%
80%
70%
60%
50% -
40%
30%
20%
10%+

0%

OPP @PR

0%

wybieralnos¢ w

Okreg Lubuskie Wielkopolskie Zachodniopomorskie

wojewoédztwa




WYNIKI EGZAMINU MATURALNEGO Z FIZYKI | ASTRONOMII w roku 2014

Tak jak w latach ubiegtych, zdecydowana wigkszo$¢ wybierajacych fizyke jako
przedmiot egzaminacyjny ukonczyla licea ogolnoksztalcace, co piaty zdajacy byt
absolwentem technikum. (wykres 3.)

Wykres 3. Zdajacy fizyke i astronomig¢ ze wzgledu na typ szkoly, ktora ukonczyli
(LO — liceum ogodlnoksztatcace, LP — liceum profilowane, T — technikum, SU — szkota uzupetiajaca.)
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Wsrdd absolwentow licedow profilowanych i szkét uzupehiajacych zainteresowanie
egzaminem maturalnym z tego przedmiotu ogranicza si¢ do pojedynczych oséb i tylko
do wojewddztwa wielkopolskiego i zachodniopomorskiego.

W catym Okregu do egzaminu z fizyki przystapito tacznie 4 maturzystow z liceow
profilowanych i 3 z technikow uzupetniajacych. Na poziomie podstawowym egzamin z tego
przedmiotu zdawato 2 absolwentow liceow profilowanych z Wielkopolski i 1 z wojewodztwa
zachodniopomorskiego, natomiast wérod absolwentow technikow uzupelniajacych znalazto
si¢ 2 Wielkopolan i 1 zdajacy rowniez z wojewodztwa zachodniopomorskiego.

Wyniki egzaminu na poziomie podstawowym

Maturzysci z catego Okregu, przystepujacy do egzaminu maturalnego z fizyki
i astronomii na poziomie podstawowym, uzyskali za rozwiazanie zadan S$redni wynik
0 warto$ci 18,95 punktu, co stanowi 37,89% wszystkich punktow mozliwych do uzyskania.
Jest to wynik nizszy od ubieglorocznego o 3,84 p.p.

W tabeli nr 2 przedstawiono parametry statystyczne, charakteryzujace wyniki uzyskane
za zadania w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie podstawowym w Okregu
I W poszczegdlnych wojewoddztwach.

Tabela 2. Parametry statystyczne, opisujace wyniki dla Okregu i poszczegélnych

wojewodztw za zadania w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie
podstawowym
Liczba Sredni Sl Mediana Modalna | Maksy-| Mini- Sredni | Wspél-
dai h wynik standardowe (wynik | (wynik najczesciej | malny | malny wynik czynnik
zdajacyc punktowy W srodkowy) | wystepujacy) wynik | wynik | procentowy | latwosci
Okreg | 1970 18,94 8,76 18 12 48 1 37,89 0,38
L 435 19,51 9,37 19 21 45 1 39,01 0,39
W 989 17,77 8,96 16 14 48 1 35,54 0,36
Z 546 20,62 9,85 19 16 46 2 41,2 0,41

Wojewodztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Z - zachodniopomorskie

Dla populacji rozwiazujacych arkusz egzaminacyjny z fizyki i astronomii na poziomie
podstawowym tegoroczny egzamin okazat sig, tak jak w latach ubiegltym, trudny. Do wniosku
takiego uprawniaja wyznaczone dla wynikow poszczegdlnych wojewoddztw wartosci
wspotczynnikow tatwosci zadan, wszystkie ponizej 0,50.

Duzy rozstgp wynikow, ktory wynosi od 44 do 47 punktow, moze S$wiadczy¢
0 zrdznicowanil umiejetnosci zdajacych. Jednak odchylenie standardowe, ktére stanowi 1/5
catego zakresu punktow wskazuje na to, ze trudno taki wniosek wyciagnac.

Graficznie parametry statystyczne, opisujace wyniki tegorocznych maturzystow,
zdajacych egzamin na poziomie podstawowym w Okregu oraz we wszystkich trzech
wojewodztwach, zostaty przedstawione na wykresach rozktadow wynikow punktowych.
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Wykres 4. Rozklady wynikéow punktowych, uzyskanych przez zdajacych w Okregu
I poszczegélnych  wojewodztwach podczas egzaminu na  poziomie
podstawowym®
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Przedstawione rozktady wynikow punktowych na poziomie podstawowym sa silnie
prawoskosne. We wszystkich trzech wojewodztwach, wigkszos¢ wynikow znalazta sig
W obszarze wynikow niskich. Tylko w wojewddztwie lubuskim wynik najczesciej
wystgpujacy jest wynikiem wyzszym od wyniku $rodkowego. W wojewddztwie
zachodniopomorskim przesunigcie modalnej w stosunku do wyniku $rodkowego wynosi
3 punkty, w Wielkopolsce o 2 punkty w kierunku wynikoéw niskich (tabela 2.),
aw Lubuskiem o 2 punkty w strong wynikow wysokich. Takie wartosci miar tendencji
centralnej moga oznacza¢, ze tegoroczne zadania maturalne z fizyki byly dla zdajacych
z Zachodniopomorskiego i Wielkopolski trudne, natomiast dla maturzystow z wojewodztwa
lubuskiego tatwe. Jednak mata warto$¢ réznicy miedzy modalna a mediana oraz warto$¢
wspotczynnika tatwosci wskazuja, ze zadania te byly dla zdajacych umiarkowanie trudne.
Dla maturzystow z Lubuskiego jednak egzamin z fizyki na poziomie podstawowym byt
réwniez umiarkowanie trudny, lecz ich umiejg¢tno$ci zostaly opanowane na wyzszym
poziomie niz maturzystow z pozostalych dwoch wojewddztw. Wyniki na poziomie
zadowalajacym — 70% (35 punktéw 1 wigcej) osiagngto w Okrggu okolo 7,5% zdajacych,
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tj. o prawie potowe (5,1 p.p.) mniej niz w roku ubieglym. Najnizszy odsetek maturzystow,
ktorzy rozwiazali zadania egzaminacyjne na poziomie zadowalajacym wystapit
w wojewoddztwie wielkopolskim (5,87% — o 1,91p.p. mniej niz w roku 2013);
w wojewodztwie lubuskim wyniést on 7,13% (o 7,85p.p. mniej niz w 2013 roku),
a w Zachodniopomorskiem 10,79% (o 7,76 p.p. wigcej niz w roku ubiegtym).

Do analizy poziomu opanowania wiadomo$ci 1 umiejgtnosci wykorzystano
wspotczynniki fatwosci zadan w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie podstawowym takze
w podziale na obszary standardow wymagan egzaminacyjnych. W tabeli nr 3 przedstawiono
wspoétczynniki fatwosci za zadania w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie podstawowym
dla Okregu i poszczegdlnych wojewddztw, a graficzny obraz tatwosci zadan przedstawiono
na wykresach dotyczacych Okregu.

Tabela 3. Wspélczynniki latwosci zadan w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie
podstawowym dla Okregu i poszczegélnych wojewodztw

Wojewodztwo
Kraj Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
0,36 0,38 0,39 0,36 0,41

Wykres 5. Wspolczynniki latwosci poszczegélnych zadan w arkuszu na poziomie
podstawowym
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Klasyfikacja zadan wedhug wspolczynnika tatwosci pozwala na wskazanie, ktore z tresci
podstawy programowej badz umiejetnosci sprawiaty zdajacym najwiecej trudnosci, a ktore opanowali
na zadowalajacym poziomie. Na wykresie 5. przedstawiono zestawienie wspotczynnikow tatwosci
za poszczegolne zadania z zaznaczeniem granic klas tatwosci (Czerwone poziome linie). Zadania
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w arkuszu egzaminacyjnym sprawdzaja poziom opanowania umiejgtnosci okreslonych przez
standardy wymagan egzaminacyjnych. Ponizej w tabelach zaprezentowano zestawienie
wspotczynnikow tatwosci dla poszczegdlnych zadan w ramach kazdego z trzech obszarow
umiejetnosci, a na wykresach odpowiadajace im rozktady wartosci wspotczynnika tatwosci.
Cze$¢ zadan sprawdzala umiejgtnosci z wigcej niz jednego obszaru umiejgtnosci (patrz
Rozwiqzania zadan i schemat punktowania publikowane na stronie internetowej CKE).
W niniejszym opracowaniu zastosowano nhastgpujaca metodg przypisania obszarow
umiejetnosci: jezeli np. poprzez zadanie sprawdzano umiejetnosci z I 1 III obszaru, to uznano,
ze nadrzedna umiejetnos$cia jest ta z obszaru I11.

Tabela 4. Wspolczynniki latwosci zadan na poziomie podstawowym z | obszaru

umiejetnosci w arkuszu

Wojewddztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Z — zachodniopomorskie

Nume_r 1 /4|5 |6 |7 8]|9]10]|11.2|121|12.2|13.|151|15.2| 17.2 {18.1|21.1|21.2
zadania

wspolczynnik tatwoSci

OKREG|0,66|0,78|0,55|0,34(0,33|0,56|0,24|0,52 |0,24| 0,53 |0,37|0,20| 0,5 | 0,43 | 0,24 | 0,59 | 0,34 | 0,46

L 0,68(0,78|0,52/0,36| 0,3 |0,52|0,23|0,540,26| 0,53 |0,35/0,20| 0,51 | 0,45 | 0,26 {0,63|0,31| 0,5

w |0,62|0,76(0,53|0,31|0,33|0,56|0,22|0,48|0,19| 0,50 |0,37(0,19| 0,46 | 0,39 | 0,22 | 0,57 | 0,35 | 0,41

Z |0,69(0,81| 0,6 |0,37/0,34|0,61/|0,27|0,57|0,32| 0,58 {0,4(0,21| 0,55 | 0,49 | 0,27 | 0,60 | 0,36 | 0,53

W arkuszu na poziomie podstawowym umieszczono 18 zadan sprawdzajacych
umiejetnosci z I obszaru (wiadomosci 1 rozumienie). Tylko jedno zadanie byto dla tegorocznych
maturzystow fatwe (zad. 4.) — bylo to zadanie zamknigte. Pozostale zadania, to zadnia
umiarkowanie trudne i trudne.

W tabeli 4. zebrano wartosci wspotczynnikow tatwosci wszystkich zadan w arkuszu
z | obszaru umiejgtnosci. Dla przejrzystosci przedstawiono je rowniez graficznie na wykresie 6.

Wykres 6. Wspélczynniki latwosci poszczegolnych zadan w arkuszu na poziomie
podstawowym - | obszar umiejetnosci

Poziom podstawowy | B OKREG
| obszar umiejetnosci | g%
ZADANIA
13 bardzo
0.9 tatwe
s 08 — tatwe
$ 074
2 i . A
B 06 3 _ utniarkowanig
X E M trudne
'E 0,5 44 L
g E
N 0.4 3
_‘o_’ E trudne
a 0,3 3
3 0,2 3 u u u
01 3 bardzo
E trudne
0 F4 || || ||
1 4 5 6 7 8 9 10 112 121 122 13. 151 152 17.2 181 211 21.2
numer zadania

Wojewodztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Z — zachodniopomorskie
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Najtatwiejszym zadaniem dla tegorocznej populacji zdajacych egzamin z fizyki okazalo
si¢ zadanie 4. — =zadanie zamknigte (tabela5.). Rozwiazanie tego zadania polegato
na zweryfikowaniu i1 zaznaczeniu prawidlowego opisu rozprzestrzeniania si¢ fal dzwigkowych
w przestrzeni kosmicznej. Ponad 20% maturzystow nie opanowata jednak tej umiejetnosci.

Tabela 5. Charakterystyka zadan w arkuszu na poziomie podstawowym z I obszaru
umiejetnosci, ktore zdajacy rozwiazali na najwyzszym poziomie

Numer | Wspoétezynnik Typ Sprawdzana czynnoS$¢
zadania latwosci zadania | Zdajacy:
4, 0,78 zamknigte |stosuje opis transportu energii w ruchu falowym
1. 0,66 zamknigte |oblicza predkos¢ wzgledna

Zadanie 1., z rozwiazaniem ktorego nie poradzito sobie prawie 40% zdajacych, to typowe
zadanie znane z praktyki szkolnej, polegajace na obliczeniu predkosci wzglednej dwoch
mijajacych sig pociagow.

Tylko dla maturzystow z Wielkopolski dwa zadania (11.2 1 13.) z I obszaru standardow
wymagan egzaminacyjnych byty bardzo trudne.

Dla zdajacych ze wszystkich trzech wojewodztw Okrggu osiem zadan to zadania trudne.
Dodatkowo zadaniami trudnymi dla maturzystow z wojewodztwa wielkopolskiego byty
zadania: 10 (zadanie zamknigte, sprawdzajace umiejgtnos¢ stosowania definicji czasu
polowicznego rozpadu do wyznaczania liczby jader pierwiastka promieniotworczego,
pozostatych po okreslonym czasie) oraz zadanie 15.1 (poprzez to zadanie sprawdzano
umiejetnos¢ wyznaczenia warto$ci okresu drgan cigzarka na podstawie przedstawionego
na schematycznym rysunku przebiegu jego ruchu drgajacego). Zadanie 21.1. — sprawdzajace
umiejetnos¢ identyfikacji reakcji jadrowych na podstawie ich opisu w postaci tekstu i rysunku
— bylo trudne dla zdajacych z Lubuskiego i Wielkopolskiego, natomiast dla zdajacych
z Zachodniopomorskiego okazato si¢ umiarkowanie trudne. Jedno zadanie dla wigkszosSci
zdajacych w Okrggu bylo tatwe. Zdajacy z wojewddztwa zachodniopomorskiego za
siedemnascie zadan uzyskali wyzszy wynik od $redniego wyniku w Okrggu 1 pozostatych
dwoch wojewoddztwach. Mimo Ze zadania sprawdzajace podstawowe wiadomosci z fizyki dla
wszystkich maturzystow Okrggu byty umiarkowanie trudne, to zdecydowanie na najnizszym
poziomie arkusz z poziomu podstawowego rozwiazali maturzysci z Wielkopolski.

Najwigcej trudnosci mieli zdajacy z rozwiazaniem zadania 13. (tabela 6.). Wymagato
ono od zdajacego mikroskopowego opisu zjawisk, prowadzacych do odchylenia listka
elektroskopu po dotknigciu jego gornej czgsci natadowana dodatnio laska szklana.
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Tabela 6. Charakterystyka zadan w arkuszu na poziomie podstawowym z | obszaru
umiejetnosci, ktore zdajacy rozwiazali na najnizszym poziomie

Numer | Wspolezynnik Typ Sprawdzana czynno$¢
zadania latwosci zadania | Zdajacy:
13. 0,20 otwarte | opisuje zjawisko przewodnictwa metali

Prawie 80% zdajacych nie potrafita w sposob prawidtowy zastosowac elementarnych
wiadomosci z przewodnictwa metali do opisu przebiegu elektryzowania si¢ elektroskopu.

Kolejnych 9 zadan z arkusza egzaminacyjnego z fizyki 1 astronomii na poziomie
podstawowym to zadania sprawdzajace poziom opanowania umiejetnosci z Il obszaru
standardow egzaminacyjnych (korzystanie z informacji).

Tabela 7. Wspélczynniki latwosci zadan na poziomie podstawowym z Il obszaru
umiejetnosci w arkuszu

Wojewddztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Z - zachodniopomorskie

Numer 2 3 | 111|142 | 143|153 16. | 20.1 | 20.2
zadania

wspolczynnik tatwoSci
OKREG |0,80|0,59 | 0,76 | 0,15 | 0,34 | 0,28 | 0,35 | 0,16 | 0,11

L 085062076019 |0,38|0,31|0,36 | 0,18 | 0,12
W 0,78 0,5 | 0,74 013 |0,29 | 0,24 | 0,31 | 0,13 | 0,09
Z 0,81(0620,78|017|039|0,31|0,40 0,21 | 0,12

Wspdlezynniki tatwosci zadan z II obszaru umiejgtnosci przedstawiono w tabeli 7. oraz
na wykresie 7.

Wykres 7. Wspolczynniki latwosci poszczegélnych zadan w arkuszu na poziomie
podstawowym - IT obszar umiejetnosci

Poziom podstawowy | g OKREC ZADANIA
Il obszar umiejetnosci :‘é"
bardzo
tatwe
1 5
0,94
— q tatwe
g o8 il =
o E
2 0,74
® E umiarkowanie
v 0.6 T trudne
‘€ 0,54
N
N 04 1 — trudne
S 03 H N
8 0% —
0,24
s ] bardzo
0,1 En trudne
03 . . . . . ; ; ;
2 3 11.1 14.2 14.3 15.3 16. 20.1 20.2
numer zadania

Wojewodztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Z - zachodniopomorskie

Dwa zadania z II obszaru umiejgtnosci byly dla maturzystow w Okregu tatwe
(zad. 2.1 11.1), natomiast jedno zadanie okazato si¢ umiarkowanie trudne, trzy trudne i trzy

13



WYNIKI EGZAMINU MATURALNEGO Z FIZYKI | ASTRONOMII w roku 2014

bardzo trudne. Ponizej w tabeli 8. oraz tabeli 9. przedstawiono opis odpowiednio dwoch
zadan o najwyzszych w tym obszarze wspotczynnikach tatwosci oraz trzech zadan
0 najnizszych wspotczynnikach tatwosci. Maturzysci z wojewddztwa zachodniopomorskiego
w przypadku 7 zadah opanowali umiej¢tnos¢ korzystania z informacji na wyzszym poziomie
niz absolwenci z wojewodztwa lubuskiego i wielkopolskiego, a w przypadku pozostatych
dwoch zadan umiejgtno$ciami wyzszymi od pozostatych wykazali si¢ zdajacy z Lubuskiego.

Tabela 8. Charakterystyka zadan w arkuszu na poziomie podstawowym z Il obszaru
umiejetnosci, ktore zdajacy rozwiazali na najwyzszym poziomie

Numer | Wspétezynnik Typ Sprawdzana czynnos¢
zadania latwosci zadania | Zdajacy:
5 0,80 Zamknicte obllgza ’w1.elk0501 fizyczne z wykorzystaniem znanych
zaleznoSci
111 0.76 otwarte oblicza predkosci w ruchu jednostajnie zmiennym oraz

rysuje wykres zaleznos$ci predkosci od czasu

Zdajacy zdecydowanie najlepiej opanowali umiejgtnos¢ okreslania sit dziatajacych
podczas jazdy sanek i1 obliczania warto$ci sity hamujacej, obliczania predkosci koncowe;j
w ruchu jednostajnie przyspieszonym windy oraz umiejgtnos¢ potaczenia wyniku obliczen
z informacja o ruchu windy, podana w postaci tekstu i wykorzystania obu do sporzadzenia
wykresu zaleznos$ci predkosci windy od czasu jej ruchu (tabela 8.).

Trzy zadania w arkuszu na poziomie podstawowym, sprawdzajace umiejgtnosci z Il obszaru
wymagan egzaminacyjnych, to zadania bardzo trudne (tabela 9.).

Tabela 9. Charakterystyka zadan w arkuszu na poziomie podstawowym z Il obszaru
umiejetnosci, ktore zdajacy rozwiazali na najnizszym poziomie

Numer | Wspétczynnik Typ Sprawdzana czynnos¢
zadania latwosci zadania | Zdajacy:
20,1 0,16 otwarte odczytuje i analizuje, s_elekCJonUJe i ocenia informacje
przedstawione w formie wykresu
20.2. 011 otwarte analizuje qurmgqe podane w formlg wykr.es.u i 'Fekstu
oraz postuguje si¢ pojeciem zdolno$ci skupiajacej
14.2. 0,15 otwarte oblicza wielkosci fizyczne z wykorzystaniem znanych zaleznos$ci

Najtrudniejsze dla wszystkich maturzystow w Okregu okazato sie zadanie 20.,
wymagajace odczytania z wykresu informacji o dwoch soczewkach 1 na tej podstawie
wykazania, ktoéra z nich charakteryzuje si¢ wigksza zdolno$cia skupiajaca. MaturzysSci
prawidlowo odczytywali warto$ci z wykresu, lecz nie potrafili w prawidlowy sposob z nich
skorzystac¢. Nie znali takze pojecia zdolnosci skupiajacej soczewki. Okoto 85% zdajacych nie
potrafito postuzy¢ si¢ podanym w tre$ci zadania wyrazeniem na masg¢ pewniej planety oraz
skorzysta¢ z danych, podanych w zataczonej tabeli, w celu wyznaczenia stosunku mas dwoch
planet. Zadanie umiarkowanie trudne to zadanie zamknigte (zadanie 3.), sprawdzajace
znajomo$¢ czynnikow, od ktéorych zalezy warto$¢ sily tarcia. Zadaniami trudnymi

14



WYNIKI EGZAMINU MATURALNEGO Z FIZYKI | ASTRONOMII w roku 2014

w tegorocznym arkuszu egzaminacyjnym na poziomie podstawowym, sprawdzajacymi
umiejetnos¢ korzystania z informacji (II obszar umiej¢tnosci) okazaty si¢ dla zdajacych
zadania 14.3, 15.5 1 16. Zadanie 14.3 sprawdzato umiej¢tnos¢ stosowania III prawa Keplera
do wyznaczania okresu obiegu ksigzyca wokot jego planety; rozwiazanie zadania 15.3
wymagato skorzystania z informacji zapisanej w formie tekstu oraz schematycznego rysunku
do obliczenia wspotczynnika sprezystosci sprezyny, natomiast zadanie 16. sprawdzalo
umiejetnos¢ interpretacji oraz selekcjonowania informacji w celu prawidtowego zastosowania
wzoru na wydzielone ciepto i obliczenia masy cieczy krazacej w uktadzie chtodzacym silnika
cieplnego.

Umiejetnosci najstabiej opanowane przez tegorocznych maturzystow, t0 umiejetnosci
z zakresu III obszaru standardu wymagan egzaminacyjnych. Ponizej podano opisy zadan
Z tego obszaru.

Tabela 10. Wspolczynniki latwosci zadan na poziomie podstawowym z IIl obszaru
umiejetnosci w arkuszu

Numer
zadania

wspolczynnik katwosci
OKREG | 0,22 | 0,21 | 0,25 | 0,29

141|171 | 18.2 | 19.

L 0,26 | 0,18 | 0,24 | 0,26
W 0,18 | 0,22 | 0,25 | 0,29
Z 0,25|0,21| 0,25 | 0,32

Wojewddztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Z — zachodniopomorskie
Wszystkie cztery zadania sprawdzajace umiejetno$¢ analizy zjawisk, wyciagania
I formutowania wnioskow, to dla maturzystow w wigkszos$ci zadania trudne (wykres 8.).

Wykres 8. Wspélczynniki latwosci poszczegolnych zadan w arkuszu na poziomie
podstawowym - 11 obszar umiejetnosci

. o
Poziom podstawowy |g <& ZADANIA
a|aw

lll obszar umiejetnosci (g7

1 bardzo
] tatwe
0,9
0,8 4 tatwe
3 074
o 1
H i Ymiarkowanie
& 0,6 1 trudne
= ]
€ 05
c
el 1
% 0.4 ] trudne
o ]
» 0,31
I
0,2 5
bardzo
0,1 1 trudne
0 -

141 171 18.2 19.

numer zadania

Wojewodztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Z - zachodniopomorskie
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W tym roku zadania z III obszaru umiejgtnosci nie wymagaly wylacznie analizy
informacji 1 formutowania wnioskow, ale rowniez umiejetnosci planowania i opisu prostych
do$wiadczen oraz budowania modeli fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk.

Zadaniem, ktore sprawdzalo umiejetnos¢ analizowania materialu Zrédtowego
W postaci rysunku oraz opisu zmian natgzenia §wiatla przy przejéciu przez ptytg ze szkla, byto
zadanie 19. Jest to zadanie, ktore zdajacy rozwiazali na najwyzszym poziomie sposrod zadan
z III obszaru umiejetnosci (tabela 11.).

Tabela 11. Charakterystyka zadan w arkuszu na poziomie podstawowym z III obszaru
umiejetnosci, ktore zdajacy rozwiazali na najwyzszym poziomie

Numer | Wspolezynnik Typ Sprawdzana czynnos¢
zadania latwosci zadania | Zdajacy:
19. 0,29 otwarte | buduje proste modele fizyczne do opisu zjawisk

Ponad 70% zdajacych nie potrafito poda¢ przyczyny zmniejszenia natgzenia $wiatta
przy jego przejsciu przez ptytke szklana. Oznacza to, ze powszechnie obserwowane zjawiska,
towarzyszace przechodzeniu $wiatta przez ptytke szklana, sa dla tegorocznych maturzystow
zupetnie niezrozumiate.

Prawie 80% zdajacym najwigksza trudnos¢ sprawito rozwiazanie zadan wymienionych
w tabeli 12.

Tabela 12. Charakterystyka zadan w arkuszu na poziomie podstawowym z |1l obszaru
umiejetnosci, ktore zdajacy rozwiazali na najnizszym poziomie

Numer | Wspotezynnik Typ Sprawdzana czynno$¢

zadania latwosci zadania | Zdajacy:
17.1. 0,21 otwarte | analizuje opisane wyniki doswiadczen
14.1. 0,22 otwarte | buduje proste modele fizyczne i matematyczne do opisu zjawisk
18.2. 0,25 otwarte | planuje proste doswiadczenia

Najtrudniejsze dla tegorocznych maturzystow byty zadanie wymagajace zastosowania
wiedzy z termodynamiki do wyjasnienia procesu wzrostu temperatury powietrza podczas
sprezania tego gazu w pompce rowerowej. Kolejny raz analiza wynikow egzaminu z fizyki
pokazatla, ze maturzysci nie potrafia skorzysta¢ z podanych w tresci zadania formut, z Karty
wybranych wzoréw i stalych fizycznych, a przede wszystkich ze zdobytej wiedzy, aby
wyprowadzi¢ wymagany W tresci zadania wzor (w przypadku zadania 14.1. wyprowadzi¢
wz6r na masg¢ planety do postaci podanej w tresci zadania). Trudne okazaty si¢ dwa zadania
doswiadczalne. Zdajacy nie potrafili wybra¢ sposréd wskazanych tych przyrzadow, ktore
pozwola na analize widma emisyjnego gazu. Oznacza to, ze opanowanie wiedzy o sposobie
powstawania widma emisyjnego gazu oraz sposoby jego analizy byly niewystarczajace.

Dla zdajacych z wojewddztwa wielkopolskiego jedno z zadan bylo bardzo trudne
(zad. 14.1). Podobnie dla absolwentow z Lubuskiego — jedno zadanie (17.1) to zadanie bardzo
trudne.
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Ponizej, na wykresie 9., przedstawiono odsetek tegorocznych maturzystow,
przystepujacych do egzaminu maturalnego z fizyki na poziomie podstawowym, ktorzy
za poszczegolne zadania uzyskali 0 punktow.

Wykres 9. Liczba (w %) zdajacych w Okregu, ktorzy uzyskali 0 punktow lub nie podjeli
proby rozwigzania poszczegolnych zadan w arkuszu na poziomie podstawowym

OKREG WQOJ. LUBUSKIE

odsetek zdajacych, ktérzy uzyskali 0 pkt
g
I
I
I
I
I
I
I
I
I

odsetek zdajacych, ktérzy uzyskali 0 pkt.

2
[
[
[
[
[
[
[
[
[

=

) 12 4 7 11112 121 122 13, L
numer zadania K
numer za dania

WOJ. WIELKOPOLSKIE WOJ. ZACHODNIOPOMORSKIE

odsetek tych, ktérzy uzyskali 0 pkt

odsetek tych, ktérzy uzyskali 0 pkt

. ]
~ |
©

> |
>
(R
<]
0
o |

|I Okreg O woj.lubuskie B woj. wielkopolskie @ woj. zachodniopomorskie

odsetek zdajacych, ktdrzy uzyskali 0 pkt.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11.1 11.2 12.1 12.2 13. 14.1 14.2 14.3 15.1 15.2 15.3 16. 17.1 17.2 18.1 18.2 19. 20.1 20.2 21.1 21.2

numer zadania
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Nalezy zwroci¢ uwagg, ze niemal co piaty maturzysta poniost porazke tylko w 4 zadaniach.
Co drugi maturzysta z Okregu nie uzyskat punktow z 17 zadan (na 31 zadan w arkuszu).

Wsrod absolwentow przystepujacych do egzaminu, ktorzy otrzymali zero punktow
za rozwiazanie poszczegolnych zadan sa tacy, ktorzy nie podjeli proby ich rozwiazania. Dane
dotyczace tej grupy maturzystow przedstawiono na wykresie nr 10.

Wykres 10. Liczba (w %) zdajacych w Okregu, ktorzy nie podjeli proby rozwiazania
poszczegolnych zadan otwartych w arkuszu na poziomie podstawowym
(frakcja opuszczen)

odsetek zdajacych, ktorzy nie podjeli proby rozwiazania zadania
0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

0,00%
10.00%
10.,00%
10.00%
10.00%
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10.00%
10,00%
10,00%
10.05%
-— 2,11%

11.2 ] 8,17%
121 Fs,seoo
12.2 e 1,01%

13, 15,62%

14.1 ] 26,48%

14.2 ] 5,67%

14.3 | 15,28%

15.1 | 6,78%

15.2 -— 19,46%

15.3 | 21,48%
16. | 18,55%

17.1 ] 9/32%

17.2 ] 19/08%

18.1 | 4,90%

18.2 | 7,35%
19. ] 577%

20.1 | 30,37%

20.2 | 22,15%

211 11,39%

212 19,32%

© 00 N U A WN P

N
2o
» o

Numer zadania

Powyzszy wykres przedstawia w procentach liczby zdajacych, ktorzy otrzymali
0 punktow za poszczegodlne zadania (nie podjeli proby ich rozwiazania).

Tylko co setny zdajacy nie podjat rozwiazania zadania 12.2., czyli nie uzupetniat zdan
podanych w tresci zadania. Dotyczyto ono analizy przemiany energii mechanicznej podczas
spadania pitki. Co trzeci maturzysta nie podjat rozwiazania zadania 20.1., a wigc opisanego
wczesniej zadania, ktérego rozwiazanie poleglo na uwaznej analizie podanego wykresu oraz
postuzenia si¢ wiedza na temat zdolnosci skupiajacej soczewki. Rowniez niemal co trzeci
maturzysta nie podjal proby rozwiazania opisanego juz wczesniej zadania 14.1. Prawie co
piaty zdajacy zrezygnowat z rozwiazywania zadania 21.2; 20.2.; 201.1; 17.2; 16.; 15.3; 15.2.
Egzamin maturalny sprawdza opanowanie umiej¢tnosci ze wszystkich trzech obszarow
umiejgtnosci. Wykres 11. ilustruje stopien opanowania wiedzy 1 umiejgtnosci
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Z poszczegdlnych obszarow umiejetnosci przez maturzystow w Okregu, rozwiazujacych
zadania z poziomu podstawowego.

Wykres 11. Osiagni¢cia maturzystow w zakresie wiadomosci i umiejetnosci z trzech
obszaréw standardéw egzaminacyjnych na poziomie podstawowym

|loerg O woj. lubuskie B woj. wielkopolskie Bwoj. zachodniopomorskie | 7aDANIA
0,70
0,60 Tiniarkowanie
0,54 triidne
0,50
5 0,45
‘
¢ 0,42 0.39 0,39 0,40
& 0,40 + 0,37
x 0,34
c
c trugine
§ 0,30
2 % 0,26
H 0,24 0,24 (o3
3
0,20
bafdzo
010 4 trydne
0,00 + T T
| - wiadomosci i rozumienie Il - korzystanie z informacji Ill - tworzenie informacji

Wojewodztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Z - zachodniopomorskie

Podobnie jak w latach ubiegtych, w wigkszosci zadania z kazdego obszaru byty dla
przystepujacych do egzaminu maturalnego z fizyki na poziomie podstawowym trudne.
Tak jak co roku, na najnizszym poziomie zdajacy opanowali umiejgtno$é postugiwania sig
pojeciami i wielkosciami fizycznymi do opisywania oraz wyjasniania przebiegu zjawisk.
Roéwniez jak co roku, Sposrod wszystkich zdajacych w tym roku egzamin z fizyki i astronomii
w Okregu, maturzysci z Wielkopolski opanowali zdecydowanie na najnizszym poziomie
umiejetnosci we wszystkich trzech obszarach. Tylko dla maturzystow z wojewodztwa
lubuskiego umiejgtnosci postugiwania si¢ ze zrozumieniem zdobyta wiedza, okazaly sig
umiarkowanie trudne.
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Wyniki egzaminu na poziomie rozszerzonym

Sredni wynik za rozwiazanie zadan w arkuszu z fizyki i astronomii na poziomie
rozszerzonym wyniost 28,55 punktow, co stanowi 47,72% punktéw mozliwych do uzyskania i jest
bliski wynikowi krajowemu (48%). W stosunku do roku ubieglego zauwazalny jest wyrazny spadek
sredniego wyniku, uzyskanego przez maturzystow przystepujacych do tego egzaminu. Tegoroczne
osiagniecia sa o 1,5 p.p. nizsze od uzyskanych w roku ubiegltym, ale wyzsze w odniesieniu do lat
poprzednich (2012 — 40,58%, 2011 — 46,33%, 2010 - 59,19 %).

W tabeli nr 13. przedstawiono parametry statystyczne, charakteryzujace wyniki uzyskane
za zadania w arkuszu na poziomie rozszerzonym, a wykres nr 12. przedstawia rozktady wynikow
punktowych, uzyskanych przez zdajacych w Okrggu i w poszczegblnych wojewodztwach.

Tabela 13. Parametry statystyczne opisujace wyniki dla Okregu i poszczegélnych wojewodztw
za zadania w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie rozszerzonym

Liczba Sredni Odchvienie | Mediana Modalna Maksy- | Mini- Sredni | Wspél-

dai h wynik stan da); B (wynik | (wynik najczesciej | malny | malny wynik czynnik

zaajacye punktowy srodkowy) wystepujacy) wynik | wynik | procentowy | latwosci
Okreg | 1846 28,66 12,03 28 27 59 0 47,76 0,48
L 325 29,96 11,46 29 29 58 2 49,94 0,50
wW 1203 27,08 11,78 27 27 59 0 45,14 0,45
Z 318 33,25 12,22 33 40 59 3 55,42 0,55

Wojewodztwa: L —lubuskie, W — wielkopolskie, Z - zachodniopomorskie

Zadania w arkuszu maturalnym z fizyki i astronomii na poziomie rozszerzonym,
podobnie jak w latach ubieglych, okazaty si¢ trudne tylko dla zdajacych z wojewddztwa
wielkopolskiego. W roku 2014 zadania w arkuszu na poziomie rozszerzonym zaréwno dla
maturzystow z wojewodztwa lubuskiego, jak i dla zdajacych w Zachodniopomorskiem byty
umiarkowanie trudne. Warto$¢ odchylenia standardowego oraz duzy rozstep wynikow
(59 punktéw dla Okregu) $wiadczy o zroznicowaniu umiejetnosci zdajacych. Dla wynikow
wielkopolskich maturzystow rozstgp ten jest najwigkszy (59 punktéw). Tylko dwodch
zdajacych w Okregu, wlasnie z wojewodztwa wielkopolskiego, nie uzyskato zadnego punktu
za caty arkusz. Zaden z maturzystow W Okregu nie uzyskal wyniku maksymalnego. Ponad
potowa zdajacych osiagneta wyniki niskie (wynik rowny 50% 1 nizsze uzyskato okoto 58%
zdajacych). Liczba absolwentow przystgpujacych do egzaminu maturalnego z fizyki i astronomii
na poziomie rozszerzonym w Okregu, ktorzy osiagneli wyniki na poziomie zadowalajacym — 42
punkty i wigcej (70% punktow mozliwych do uzyskania) co roku wzrasta. W biezacym roku
wynik taki osiagneto 15,5% sposrod wszystkich absolwentow (wiecej o 0,7 p.p. wigcej niz
w roku 2013, o 3,8 p.p wiecej niz w roku 2012 i o prawie 6 p.p. niz w roku 2011). Tylko
w wojewodztwie wielkopolskim odsetek uzyskujacych wyniki zadowalajace po raz pierwszy od
roku 2011 zmalat i wyniost 11,8% (o 3 p.p. mniej niz w roku 2013). W wojewodztwie lubuskim
wyniki na tym poziomie uzyskato w tym roku 18,2% maturzystow (9,82% w roku ubieglym,
9,74% w 2012 r. i 9,3% w 2011 r.) a w Zachodniopomorskiem wynik zadowalajacy uzyskat
prawie co trzeci przystgpujacych do egzaminu na poziomie rozszerzonym w tym wojewodztwie
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— 26,5% (19,85% w zesztym roku 17,68% w 2012 r. i 12% w 2011 r.). Wyzsza od $redniej
arytmetycznej warto$¢ modalnej oraz wynoszaca 7 punktow réznica miedzy mediana i modalna
wystepuje tylko w przypadku wynikow wojewddztwa zachodniopomorskiego. Oznacza to,
7e maturzysci Z tego wojewodztwa uzyskali wieksza liczbe wynikow Srednich i najwyzszych.
Na wykresach ponizej przedstawiono rozktady wynikow dla trzech wojewddztw Okregu.

Wykres 12. Rozklad wynikéw punktowych uzyskanych przez zdajacych w Okregu na egzaminie

na poziomie rozszerzonym
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Statystyczny maturzysta w Okregu uzyskat srednio 28,66 pkt (47,76 %). Wartos¢
modalnej, czyli wynik najczesciej wystepujacy (27 pkt), jest niewiele nizszy od pozostatych
miar tendencji centralnej: Sredniej arytmetycznej (28,66 pkt) i mediany (28 pkt). Rozktad
wynikow wskazuje na ich zroéznicowanie. W przypadku wynikow uzyskanych przez
maturzystow z wojewodztwa zachodniopomorskiego, wszystkie miary tendencji centralnej
oraz odsetek tych zdajacych, ktorzy uzyskali wynik réwny i wyzszy od 70% wskazuja,
ze rozklad jest lewoskos$ny — przesunigty w kierunku wynikow wysokich.

Podobnie jak dla arkusza na poziomie podstawowym, opis poziomu opanowania
wiadomos$ci 1 umiejetnosci wykonano poprzez analize wspotczynnikow tatwosci zadan
w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie rozszerzonym, w podziale na obszary standardow
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wymagan egzaminacyjnych. W tabeli nr 14 przedstawiono wspolczynniki tatwosci zadan
w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie rozszerzonym dla Okregu i poszczegdlnych
wojewodztw, a graficzny obraz tatwosci zadan przedstawiono na wykresach dotyczacych
Okregu.

Tabela 14. Wspolczynniki latwosci zadan w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie
rozszerzonym dla Okregu i poszczegélnych wojewodztw

Wojewodztwo
Kraj Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
0,48 0,48 0,50 0,45 0,55

Dla przystepujacych do egzaminu maturalnego z fizyki na poziomie rozszerzonym
w Okregu egzamin ten byt trudny (wspotczynnik tatwosci dla Okregu 0,48) i trudniejszy niz
w roku 2013 (dla arkusza na tym poziomie wspotczynnik tatwosci wyniost 0,49).

Klasyfikacja zadan wedlug wspodtczynnika tatwosci pozwala na wskazanie, ktore
umiej¢tnosci zostaly opanowane na zadowalajacym poziomie, a ktore sprawity trudnosé.
Na wykresie 13. przedstawiono zestawienie wspotczynnikow tatwosci za poszczegdlne
zadania z zaznaczeniem (czerwone poziome linie) granic klas tatwosci.

Podobnie jak w arkuszu na poziomie podstawowym, czes¢ zadan sprawdzata
umiejgtnosci z wigeej niz jednego obszaru umiejgtnosci (patrz Rozwiqzania zadan i schemat
punktowania publikowane na stronie internetowej CKE). W niniejszym opracowaniu
zastosowano nast¢pujaca metodg przypisania obszaréw umiejetnosci: jezeli np. poprzez
zadanie sprawdzano umiejetnosci z 11 111 obszaru, to uznano, ze nadrzedna umiejgtnoscia jest
ta z obszaru IlI.
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Wykres 13. Wspélezynniki latwosci poszczegélnych zadan w arkuszu na poziomie

rozszerzonym
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Na powyzszym wykresie zostaty przedstawione w formie graficznej wspotczynniki
fatwosci dla poszczegdlnych zadan arkusza. Prezentowane rozktady wynikéw potwierdzaja,
ze dla wybierajacych egzamin z fizyki i astronomii na poziomie rozszerzonym wigkszo$¢
zadan to zadania trudne i umiarkowanie trudne. Tylko jedno zadanie byto dla wszystkich
zdajacych bardzo tatwe (zadanie 2.1). Sze$¢ zadan to zadania tatwe dla zdajacych egzamin
w Okregu (zadania: 1.1; 4.2; 4.3.; 6.1; 6.2 i 7.2). Zadania trudne dla maturzystow
we wszystkich trzech wojewddztwach Okrggu to 2.2, 2.3, 3.1, 4.4, 4.6 1 7,3, natomiast dwa
zadania (2.6 i 7.1) to zadania trudne dla zdajacych z Lubuskiego i Wielkopolski (dla
maturzystow z wojewodztwa zachodniopomorskiego te zadania byly umiarkowanie trudne).
Natomiast dwa zadania (2.4 i 3.2) to zadania trudne dla zdajacych w wojewodztwie
wielkopolskim. W pozostatych dwoch wojewoddztwach te zadania byty umiarkowanie trudne,
podobnie jak pig¢ kolejnych zadan (1.2, 2.6, 6.1, 6.3 i 6.4) o takim poziomie tatwosci dla
wszystkich maturzystow w Okrggu (poza zadaniem 4.1 i 4.5). Pozostate zadania to zadania
tatwe (1.1, 4.2, 4.3, 6.1, 6.2 1 7.2) oraz jedno zadanie — 2.1 — bardzo tatwe dla maturzystow
w Okregu przystepujacych do egzaminu z fizyki i astronomii na poziomie rozszerzonym.
Umiejgtnosci sprawdzane poprzez zadania w arkuszu z poziomu rozszerzonego zostaty
opisane w dalszej czgSci niniejszego opracowania przy zaprezentowanych w tabelach
zestawieniach wspotczynnikéw tatwosci dla poszczegdlnych zadan w ramach kazdego
Z trzech obszar6w umiejgtnosci. Szczegdlowy opis zadan, ktore zdajacy rozwiazali
nanajwyzszym lub najnizszym poziomie pozwala stwierdzi¢, jakie tresci podstawy
programowej sprawiaty zdajacym najwigcej trudnosci, a ktoére opanowali na zadowalajacym
poziomie.
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Tabela 15. Wspolczynniki latwosci zadan na poziomie rozszerzonym z | obszaru
umiejetnosci w arkuszu

Numer | | 25| 33 | 46 | 53 | 62 | 64
zadania
wspolczynnik latwosci
OKREG | 046] 057 0,19] 038] 056] 0,80] 0,65
L 051 059 0,18] 0,41] 0,60] 0,81 0,68
W 0,41 054 0,18] 0,35] 053] 0,77] 0,63
Z 0,56 0,65| 0,26| 0,48] 0,63| 0,86 0,68

Wojewodztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Z — zachodniopomorskie

Poziom opanowania elementarnych tresci podstawy programowej sprawdzano w tym
roku poprzez 7 zadan. Byty to dla zdajacych zadania bardzo trudne (zad. 3.3), trudne (zad. 2.4
1 4.6), umiarkowanie trudne (zad. 2.5, 5.3 i 6.4) i jedno zadanie tatwe (6.2). Tylko jedno
zadanie charakteryzuje si¢ wspotczynnikiem tatwosci powyzej 0,7, wigc jego rozwiazywane
byto na zadowalajacym poziomie. Oba zadania trudne to zadania z elektrycznos$ci. Jedno
z nich — zadanie 2.4 sprawdzato umieje¢tno$¢ stosowania prawa Ohma do obliczenia natg¢zenia
plynacego w przewodniku, begdacym elementem opisanego w zadaniu silnika
magnetohydrodynamicznego. Podstawowa trudno$¢ sprawiato zdajacym obliczenie oporu
tego nietypowego przewodnika. Drugie zadanie trudne w tym obszarze umiejgtnosci
to zadanie wymagajace od zdajacych obliczenia cieplta wydzielanego w obwodzie
elektrycznym oraz sprawnosci opisanego ogniwa (zadanie 4.6.). Zadaniem umiarkowanie
fatwym bylo zadanie 2.4, ktére sprawdzato umiejgtnos¢ prawidlowego zastosowania wzoru na
site elektrodynamiczna. Podstawowa trudno$cia tego zadani byt prawidtowy dobér danych.
Kolejne zadania umiarkowanie trudne to zadania 5.3 (wymagajace od zdajacego znajomosci
| zastosowania zasad zachowania tadunku i liczby nukleonéw do uzupelienia schematu
reakcji jadrowej) oraz zadanie 6.4 — jedna z czg$ci zadania 6. sprawdzajacego umiejetnosé
postugiwania si¢ wyrazeniem na II predkos$¢ kosmiczna.

Wykres 14. Wspolczynniki latwosci poszczegélnych zadan w arkuszu na poziomie
rozszerzonym - I obszar umieje¢tnosci

Poziom rozszerzony
| obszar umiejetnosci
ZADANIA

BOKREGOLEWEZ

1,00 bardzo
tatwe

tatwe

miarkowan
trudne

trudne

wspotczynnik tatwosci
o
a
o
i

bardzo
trudne

2.4 2.5 3.3 4.6 5.3 6.2 6.4

numer zadania

Wojewoddztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Z — zachodniopomorskie
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Na najnizszym poziomie zadania z tego obszaru rozwiazali, podobnie jak w latach
ubieglych, maturzysci z Wielkopolski. Zdajacy z tego wojewoddztwa rozwiazali wszystkie
zadania sprawdzajace wiedz¢ i1 rozumienie zjawisk fizycznych 1 praw nimi rzadzacych
na poziomie nizszym niz ich koledzy z pozostalych dwoch wojewddztw. Na najwyzszym
poziomie zadania z tego obszaru rozwiazali uczniowie z  wojewodztwa
zachodniopomorskiego (w roku 2013 byli to maturzy$Sci z Lubuskiego). Obliczone
wspotczynniki tatwosci zadan z arkusza na poziomie rozszerzonym wskazuja, ze tegoroczni
maturzysci, zdajacy egzamin z fizyki i astronomii na poziomie rozszerzonym, najlepiej
opanowali umiejetnos¢ rozwiazywania zadan z wykorzystaniem wzoréw z Karty wybranych
wzorow i statych fizycznych.

Tabela 16. Charakterystyka zadan w arkuszu na poziomie rozszerzonym z | obszaru
umiejetnosci, ktore zdajacy rozwiazali na najwyzszym poziomie

Numer | Wspélczynnik Typ Sprawdzana czynno$¢
zadania latwosci zadania | Zdajacy:
6.2. 0,80 otwarte | oblicza okres drgaf wahadla matematycznego

Najtatwiejszym zadaniem z [ obszaru umiejetnosci bylo zadanie 6.2, wymagajace
od zdajacych zastosowania wzoru na okres drgan wahadla matematycznego do obliczenia
przyspieszenia swobodnego spadku na rowniku opisanej planety. Zadziwiajace jest, ze 20%
zdajacych nie potrafita prawidlowo podstawi¢ do wzoru na okres drgan wahadta
matematycznego prawidtowych (podanych w tabeli) danych. Polecenie do zadania wyraznie
wskazywalo, ze nalezato zastosowa¢ dane dotyczace rownika. Najczestszym bltedem bylo
korzystanie z danych dla bieguna. Prawie 8 zdajacych na 100 zadanie to opuszczato.

Najwigkszy problem dla zdajacych stanowily zadania sprawdzajace wiedzg z zakresu
fizyki falowej. Najtrudniejszym dla zdajacych okazato si¢ zadanie z | obszaru — 3.3.; tylko dla
maturzystow z Zachodniopomorskiego zadanie to byto tatwe.

Tabela 17. Charakterystyka zadan w arkuszu na poziomie rozszerzonym, ktore zdajacy
rozwiazali na najnizszym poziomie

Numer | Wspdlezynnik Typ Sprawdzana czynnos¢
zadania latwosci zadania | Zdajacy:
3.3. 0,19 otwarte | opisuje zjawisko polaryzacji

Rozwiazanie zadania 3.3. polegalo na wyjasnieniu, dlaczego dla fal dzwigkowych nie
mozemy, W przeciwienstwie do $wiatta, obserwowac zjawiska polaryzacji. Zdajacy mieli
postuzy¢ si¢ wiadomos$ciami na temat tych fal i uzy¢ jedynej istotnej cechy rozrdzniajacej oba
typy fal. Zdajacy nie wiedzieli, ze polaryzacji moga ulega¢ tylko fale poprzeczne, a fale
dzwiekowe sa wylacznie falami podtuznymi.
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Zadania sprawdzajace umiejgtno$¢ korzystania z podanych informacji (I obszar)
robwniez zostaly rozwiazane ponizej zadowalajacego poziomu. W arkuszu na poziomie
rozszerzonym umieszczono 8 zadan z tego obszaru umiejetnosci (tabela 18. oraz wykres 15.).

Tabela 18. Wspolczynniki latwosci zadan na poziomie rozszerzonym z |l obszaru
umiejetnosci w arkuszu

ZI\IaL(;gqri; 11|21 |22 |42 |45 |51 |61 72
wspolczynnik tatwosci

OKREG | 0,77 | 091|042 084070057 [0,76 | 0,74

L 0.82 | 0,93 | 043|089 | 071 | 053 | 0,80 | 0,72

W | 074|090 039|082 069055073073

z 081 | 0,91 | 0,48 | 0,89 | 0,73 | 0,69 | 0,83 | 0,78

Wojewddztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Z — zachodniopomorskie

Zadania z 1l obszaru, to zadania od bardzo tatwego (zad. 2.1 — jedyne takie zadanie
w catym arkuszu) do zadania trudnego (zad. 2.2.) Zadania sprawdzajace umiejgtnoscé
korzystania z informacji byly zdecydowanie najtrudniejsze dla maturzystow z wojewodztwa
wielkopolskiego. Ponizej w tabelach 19. i 20. oraz w opisach pod tabelami przedstawiono
charakterystyke zadan, ktére zostaly rozwiazane odpowiednio na najwyzszym poziomie,
a wiec zadania najtatwiejsze dla zdajacych oraz zadania najtrudniejsze.

Wykres 15. Wspolczynniki latwosci poszczegélnych zadan w arkuszu na poziomie
rozszerzonym - Il obszar umiejetnosci

Poziom rozszerzony
Il obszar umiejetnosci

|IOKREGDLIWIZ

ZADANIA
1,00 bardzo
0,90 1 tatwe
:g 0,80 7 tatwe
E 0,70 §
8 0601 umiarkowanige
~ trudne
E 0,50 3
> 0,40 7
3 trudne
S 0,30 1
&
0,20 3
; il
0,10 A bardzo
trudne
0,00 A

numer zadania

Wojewoddztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Z - zachodniopomorskie

Zadanie 2.1 rozwigzato ponad 90% maturzystow, dorysowujac poprawnie strzatki
przedstawiajace kierunek ruchu jonow sodowych i chloru pod wptywem zewnetrznego pola
elektrycznego.
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Tabela 19. Charakterystyka zadan w arkuszu na poziomie rozszerzonym z II obszaru
umiejetnosci, ktore zdajacy rozwigzali na najwyzszym poziomie

Numer | Wspélezynnik Typ Sprawdzana czynno$¢
zadania latwosci zadania | Zdajacy:
2.1 0,91 otwarte | uzupetnia brakujace elementy rysunku

Zadanie to powinno mie¢ 100% rozwiazywalno$¢, poniewaz sprawdza elementarng
wiedz¢ z zakresu szkoty gimnazjalnej i ponadgimnazjalnej. Dziatanie pola elektrycznego
na tadunki w nim umieszczone to pierwsza informacja, jaka uczniowie uzyskuja podczas
lekcji fizyki, na ktorych omawiane jest to pole 1 ruch pod wpltywem jego sit.

Najtrudniejsze zadanie z II obszaru umiejetnosci to zadanie bedace kontynuacja
zadania wyzej omawianego.

Tabela 20. Charakterystyka zadan w arkuszu na poziomie rozszerzonym z Il obszaru
umiejetnosci, ktore zdajacy rozwiazali na najnizszym poziomie

Numer | Wspélezynnik Typ Sprawdzana czynnos$¢
zadania latwosci zadania | Zdajacy:
2.2 0,42 otwarte | uzupetnia brakujace elementy rysunku

Poprzez to zadanie sprawdzano taka sama umiejgtnos¢, jak poprzez zadanie 2.1. Tym
razem zdajacy mieli dorysowa¢ linie pola magnetycznego, powstajacego wokot dwoch
magnesOw sztabkowych wraz z jego zwrotem oraz strzatki przedstawiajace wektory sit
dziatajacych na tadunki — dodatni i ujemny — umieszczone w przestrzeni migdzy magnesami.
Zdajacy najczesciej radzili sobie z liniami pola magnetycznego w przestrzeni migdzy
magnesami, ale juz brakowalo im wiedzy, aby poprawnie okresli¢ wektory sil, z jakimi pole
to dziala na poruszajace si¢ w nim tadunki. Najczgstszym blgdem bylo rysowanie
nieprawidlowych linii pola poza magnesami, co $wiadczyto o braku wiedzy na temat
superpozycji pol, oraz btednie wskazywane zwroty linii pola. Poza tym zdajacy nie radzili
sobie rowniez z prawidlowym rysowaniem zwrotu i kierunku sil dzialajacych na tadunki.
Obie czynnosci byly oceniane niezaleznie, jednak konsekwentnie z popetnianymi btedami -
czyli niepoprawnie narysowane zwroty pola magnetycznego (w doét zamiast w gore) musiaty
skutkowa¢ konsekwentnym narysowaniem wektoroéw sit (w lewo, a nie w prawo) — wowczas
zdajacy uzyskiwat za to rozwiazanie 1 punkt.

W arkuszu egzaminacyjnym na poziomie rozszerzonym ponad potowg punktow
mozliwych do zdobycia mozna byto uzyskaé za rozwiazanie trzynastu zadan sprawdzajacych
umiejetnosci wyciagania wnioskow oraz tworzenia informacji (111 obszar). Ponizej w tabeli

21. zamieszczono warto$ci wspotczynnikow tatwosci za zadania z 111 obszaru umiejgtnosci.
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Tabela 21. Wspolczynniki latwosci zadan na poziomie rozszerzonym z III obszaru
umieje¢tnosci w arkuszu

Numer | 15 | 93| 26 |31 (32| 41|43 |44 |52|54|63|71]73
zadania
wspoélezynnik latwosci
OKREG [0,65[033[047]0,24[052[0,62]0,76[0,33]0,11]0,15[0,19[0,47]0,38
L 068031047 [0,26|0,56]062[0,79|0,38]0,11 0,16 0,22 | 0,47 | 0,39
W 0,64 |032]0,44 [ 021|048 059 | 0,74 [ 0,29 0,08 | 0,13 0,16 | 0,45 | 0,36
Z 0,70 | 0,37 | 0,59 [ 0,35 [ 0,59 | 0,73 | 0,80 | 0,45 | 0,20 | 0,25 | 0,29 | 0,56 | 0,45

Wojewoddztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Z - zachodniopomorskie

Trzy zadania z 111 obszaru byly dla zdajacych bardzo trudne. Rozwiazanie pozostatych
zadan okazato si¢ dla tegorocznych maturzystow trudne (6 zadan), umiarkowanie trudne
(3 zadania) 1 tatwe (jedno zadanie). Zadania trudne to zadanie 2.3 — wymagajace okreslenia
na podstawie opisu silnika MHD kierunku dziatania sity napgdowej silnika (zadanie
na uzupetnianie) oraz zadanie z tej samej wiazki zadan — numer 2.6, ktorego polecenie
wymagato wyjasnienia powodu, dla ktoérego silnik MHD moze dziata¢ wylacznie w stonej
wodzie o duzym st¢zeniu jondw. Trudnym zadaniem bylo rowniez zadanie konstrukcyjne,
wymagajace od zdajacego uzupelnia schematu doswiadczenia z siatka dyfrakcyjna
0 przestong, bieg promieni §wiatla oraz zaznaczenia wielkos$ci pozwalajacych na wyznaczenie
zakresu dhugosci fal (zadanie 3.1.). Podstawowa trudnoscia dla zdajacych bylo prawidtowe
zaznaczenie polozenia na ekranie promienia czerwonego i niebieskiego. Kolejnym trudnym
zadaniem bylo zadanie wymagajace zapisania uktadu rownan dla obwodu z ogniwem, w celu
obliczenia oporu wewngtrznego i sity elektromotorycznej tego ogniwa. Trudnymi zadaniami
Z tego obszaru umiejetnosci byty dwa zadania z akustyki — zad. 7.1. i 7.3. Pierwsze z nich
wymagalo zastosowania w praktyce wiadomosci o efekcie Dopplera w celu prawidlowego
uzupehienia informacji na temat zmian czgstotliwosci dzwigku, drugie natomiast wymagato
od zdajacego obliczenia nat¢zenia dzwigku syreny alarmowe;j i na tej podstawie wyciagnigcia
wniosku, czy z podanej odleglosci dzwigk ten bedzie styszalny.

Umiarkowanie trudne zadania to zadanie 1.2; 3.2 i 4.1. Zadanie to sprawdzato umiejetnosé
wykonywania wykresu oraz, co okazato si¢ trudniejsze, wyjasnienia, dlaczego wykonany
wykres $wiadczy o proporcjonalnosci sity oporu do kwadratu predkosci. Zadanie 3.2 to czgs¢
zadania doswiadczalnego, ktdre miato na celu sprawdzenie umiejgtnosci identyfikacji prazka
zerowego wsrod prazkow obrazu dyfrakcyjnego oraz umiejgtno$¢ wyjasnienia, dlaczego
prazek zerowy jest plama $wiatla biatlego. Podstawowa trudno$cia dla zdajacych bylo
wyjasnienie przyczyn powstawania prazka zerowego. Umiarkowanie trudne bylo zadanie
wymagajace przeprowadzenia dowodu, ze przedstawione dane dlugosci przewodnika
| wartoSci nat¢zenia pradu w nim plynacego nie potwierdzaja w tym przypadku
proporcjonalnosci oporu przewodnika do jego dlugosci.

Zadanie tatwe oraz bardzo trudne zostaly scharakteryzowane ponizej.
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Wykres 16. Wspélezynniki latwosci poszczegélnych zadan w arkuszu na poziomie
rozszerzonym - I1I obszar umiejetnosci

Poziom rozszerzony
lll obszar umiejetnosci

BOKREGOLEBWERZ

ZADANIA
1,00 bardzo
tatwe
0,90
0,80 tatwe

ymiarkowanig
trudne

trudne

o

w

=}
L

wspoétczynnik tatwosci
o
g

o
[N}
o

M

o

i

S}
L

o

[=}

s}
L

numer zadania

Wojewodztwa: L — Tubuskie, W — wielkopolskie, Z - zachodniopomorskie

Poprawne rozwiazanie wszystkich zadan z tego obszaru najmniej trudnosci sprawito, tak jak
w ubieglym roku, maturzystom z wojewo6dztwa zachodniopomorskiego.

Tabela 22. Charakterystyka zadan w arkuszu na poziomie rozszerzonym z III obszaru
umiejetnosci, ktore zdajacy rozwiazali na najwyzszym poziomie

Numer | Wspélezynnik Typ Sprawdzana czynno$¢
zadania latwosci zadania | Zdajacy:

stosuje prawa Ohma i interpretuje informacje zapisane
w postaci tabeli

4.3 0,76 otwarte

Najtatwiejszymi zadaniami z III obszaru umiejgtnosci okazato si¢ zadanie wymagajace
przeprowadzenia dowodu, ze opdr przewodnika jest proporcjonalny do jego dtugosci.
Ponizej w tabeli 23. przedstawiono metryczke zadania z I1I obszaru umiejgtnosci (tworzenie
informacji), ktore zdajacy rozwiazali na najnizszym poziomie.

Tabela 23. Charakterystyka zadan w arkuszu na poziomie rozszerzonym z |11 obszaru
umiejetnosci, ktore zdajacy rozwiazali na najnizszym poziomie

Numer | Wspoélczynnik Typ Sprawdzana czynnos¢
zadania latwosci zadania | Zdajacy:
stosuje zasady zachowania pgdu i energii oraz buduje model
5.2. 011 otwarte fizyczny i matematyczny do opisu zjawisk
oblicza energie w polu elektrostatycznym oraz formutuje
5.4. 0.15 otwarte i uzasadniania opinie i wnioski
6.3. 0,19 otwarte buduje model fizyczny i matematyczny do opisu zjawisk
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Nadal dla maturzystow trudne sa zadania, ktérych rozwiazywanie nalezy rozpoczac
od wnikliwego przeanalizowania informacji podanej w treSci zadania, nastgpnie odnie$¢ sig
do wiedzy wiasnej, po czym w celu rozwigzania zadania zbudowaé prosty model
matematyczny lub udzieli¢ precyzyjnej i merytorycznie poprawnej odpowiedzi. Zadanie 5.
to zadanie z zakresu fizyki wspoélczesnej, szczegoélnie z fizyki jadrowej — ciagle
sa to dla maturzystow zagadnienia bardzo trudne. Rozwiazanie zadania 5.2. wymagalo
obliczenia energii jadra helu, powstajacego po rozpadzie jadra neodymu podczas opisanej
w tresci zadania reakcji. Jedyna trudnos$cia byta prawidlowa analiza pedu i1 energii, bioracych
udzial w reakcji jader atomowych. Najczesciej zdajacy uzyskiwali za rozwiazanie tego
zadania zero punktow, gdyz nie potrafili zastosowaé (i zapisa¢) prawidlowo zasady
zachowania energii i zasady zachowania pedu dla opisanego uktadu. Co piaty maturzysta
opuszczal rozwiazanie tego zadania. Kontynuacja opisanego wyzej zadania bylo bardzo
trudne zadanie 5.4. W tym przypadku zdajacy miat ocenic, czy jadro helu o wskazanej energii
moze pokona¢ odpychanie elektrostatyczne jadra berylu i zblizy¢ si¢ do niego podczas reakcji
na odleglo$¢ porownywalna z promieniem tego jadra. Zdajacy nie potrafili prawidtowo
przeanalizowaé opisanej sytuacji, a nawet jezeli rozpoczynali obliczenia od zapisania
wyrazenia na energi¢ pola elektrycznego, to nie potrafili prawidlowo go zastosowaé przez
podstawienie odpowiednich wartosci tadunkéw. Oznacza to, ze nie potrafili prawidlowo
zinterpretowac zapisanych w reakcji liczb masowych i atomowych. Brak umiejgtnosci
budowania modelu fizycznego i na jego podstawie odpowiedniego modelu matematycznego
spowodowat, ze rowniez zadanie 6.3 byto dla maturzystow w Okregu bardzo trudne. Zdajacy
nie poradzili sobie z analiza tre$ci zadania, nie potrafili wykorzysta¢ informacji o przyczynie
réznicy migdzy warto$ciami przyspieszenia swobodnego spadku na rowniku i na biegunie.
Skutkowalo to btgdnym obliczeniem okresu obiegu opisanej planety.

Odsetek zdajacych, ktorzy podczas rozwiazywania zadan egzaminacyjnych uzyskali
0 punktow, przedstawiono na wykresie 17.

Wigkszoéci — okoto 80% przystepujacych do egzaminu z fizyki na poziomie
rozszerzonym w Okregu — trudnos$¢ sprawity dwa zadania (3.3 i 5.2), za rozwiazanie ktorych
uzyskali zero punktow. W wojewodztwie zachodniopomorskim najwigkszy odsetek tych,
ktorzy uzyskali za rozwigzanie zadania zero punktow, wynosi 0,7 (za zad. 5.2).
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Wykres 17. Liczba (w %) zdajacych w Okregu, ktérzy uzyskali 0 punktow lub nie podjeli
proby rozwigzania poszczegélnych zadan w arkuszu na poziomie
rozszerzonym
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Najmniej trudno$ci mieli zdajacy w Okregu z rozwiazaniem dwoch zadan: 1.11 2.1 —
problem ten dotyczyt tylko 10 na 100 maturzystow w Okregu.

Podczas rozwiazywania zadan w arkuszu na poziomie rozszerzonym wielu zdajacych
nie podejmowato nawet proby zmierzenia si¢ z przedstawionym problemem. Na wykresie 18.
zaprezentowano procentowy udziat tej grupy piszacych w populacji zdajacych.

Wykres 18. Zdajacy w Okregu, ktorzy nie podjeli préby rozwiazania poszczegolnych
zadan w arkuszu na poziomie rozszerzonym (frakcja opuszczen)

odsetek zdajacych, ktérzy nie podjeli proby rozwiazania zadania

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Numer zadania

1,79%
0,77%

1,68%
2,30%
3,52%

7,30%
6,53%
6,48%
9,29%

2,91%
1,53%
2,70%

12,86%

8,01%

11,94%

11,58%
12,09%

19

6,94%

5,31%

7,45%

19

18,37%

,49%

,49%

Zrodtem niepowodzen maturzystow sa nie tylko bledy popehiane podczas
rozwigzywania zadan, ale rowniez brak elementarnej wiedzy oraz umiejgtnosci, aby podjac
rozwiazanie zadania. Niemal co piaty maturzysta nie podjat rozwiazania zadania nr 5.2, 5.4 6.3.
Byly to najtrudniejsze zadania z III obszaru umiejgtnosci, zostaly wigc opisane szczegdétowo
wyzej.

Wykres 19.
W poszczegblnych obszarach umiejgtnosci.

ilustruje stopien opanowania wiedzy 1 umiejetno$ci opisanych
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Wykres 19. Osiagni¢cia maturzystow w zakresie wiadomosci i umiejetnosci z trzech
obszarow standardow egzaminacyjnych na poziomie rozszerzonym

W okreg O woj. lubuskie B woj.wielkopolskie @ woj. zachodniopomorskie |
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Dla wigkszosci tegorocznych maturzystow, przystgpujacych do egzaminu na poziomie
rozszerzonym w Okregu, tylko zadania sprawdzajace umiejgtnos¢ tworzenia informacji byty
trudne. Tylko dla zdajacych w wojewodztwie wielkopolskim rowniez zadania z I obszaru
zaliczy¢ nalezy do zadan trudnych. Podobnie jak w latach ubiegtych, zdajacy z Wielkopolski
opanowali wiedzg 1 umiej¢tnosci z dwoch obszarow umiejgtno$ci w stopniu nizszym niz
absolwenci z pozostatych dwoch wojewodztw. W przeciwienstwie do roku ubieglego,
poradzili sobie lepiej od zdajacych w wojewoddztwie lubuskim z zadaniami wymagajacymi
umiejgtnosci korzystania z informacji. Zdecydowanie na najwyzszym poziomie, jak co roku,
zdajacy w Zachodniopomorskiem mieli opanowana wiedz¢ | umiejgtnosci ze wszystkich
trzech obszarow. Wszyscy maturzy$ci W Okrggu na najnizszym poziomie opanowali
umiejetno$¢ postugiwania si¢ pojeciami 1 wielkosciami fizycznymi do opisywania oraz
wyjasniania przebiegu zjawisk, wyciagania wnioskow, uzasadniania rozwigzan, dowodzenia
| wyprowadzania zalezno$ci migdzy wielko$ciami fizycznymi.
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III. Whnioski dotyczace cale] populacji przystepujacych do egzaminu
maturalnego z fizyki i astronomii
W 2014 roku populacja maturzystow z wojewodztwa lubuskiego, zdajacych egzamin
maturalny z fizyki i astronomii stanowita 10,5% wszystkich przyst¢pujacych do egzaminu
maturalnego w tym wojewoddztwie. Ponad potowa maturzystow (57%), ktorzy wybrali fizyke
jako przedmiot dodatkowy, przystapita do tego egzaminu na poziomie podstawowym.

W poszczegdlnych powiatach wybieralnos¢ fizyki na poziomie podstawowym byta

zroznicowana: od 3,0% w powiecie strzelecko-drezdeneckim, do 14,2% w powiecie
wschowskim, a na poziomie rozszerzonym od 0,9% (powiat stubicki) do 7,3% (miasto Zielona

Gora). W trzech powiatach — sulgcinskim, wschowskim i zielonogérskim — egzamin z fizyki
i astronomii zdawany byt, tak jak w ubiegtym roku, tylko na poziomie podstawowym.
Srednie wyniki uzyskane przez zdajacych w wojewoddztwie nie przekroczyty

50% punktow; wynik na poziomie podstawowym (39,0%) jest wyzszy o 1 p.p. od wyniku

uzyskanego w Okregu i 0 3 p.p. wyzszy od sredniego wyniku w Kraju, a wynik na poziomie
rozszerzonym (49,9%) jest 0 1,9 p.p wyzszy od uzyskanego w Okregu i w kraju.

Sredni wynik, jaki uzyskali maturzy$ci z Lubuskiego jest nizszy od wyniku
wojewodztwa o najwyzszym $rednim wyniku w kraju (zachodniopomorskiego) o 2,2 p.p.
na poziomie podstawowym i o 5,5 p.p. na poziomie rozszerzonym. Wynik taki sam lub
wyzszy niz wojewodztwo lubuskie uzyskaly na poziomie podstawowym trzy wojewddztwa
w kraju: kujawsko-pomorskie (39%), §wigtokrzyskie (41%) i zachodniopomorskie (41,2%).
Na poziomie rozszerzonym w pigciu wojewodztwach w kraju odnotowano wynik nizszy
od uzyskanego w wojewodztwie lubuskim — w dolno$laskim (40,7%), opolskim (41,9%),
wielkopolskim (45,1%), $wigtokrzyskim (47%) i warminsko-mazurskim (47%).

Na poziomie podstawowym najwyzszy wynik uzyskali maturzy$ci z powiatu

swiebodzinskiego (51,7% — wyzszy niz w kraju o 15,7 p.p.). Najnizszy wynik, przy
wybieralnosci 12,4% (dwukrotnie wigkszej niz w wojewodztwie), uzyskat powiat nowosolski
— 28,5% - 0 7,5 p.p. — nizszy od wyniku krajowego i 0 10,5 p.p. nizszy niz $redni wynik
wojewodztwa. Najwyzszy wynik na poziomie rozszerzonym uzyskali zdajacy z powiatu

stubickiego (61% - wynik wyzszy od wyniku krajowego o 13 p.p.). Powiat ten charakteryzuje
si¢ najnizsza wybieralnoscia egzaminu z fizyki w Lubuskiem (0,9% - 3 zdajacych). Wynik
najnizszy w wojewoddztwie, ktory jest o 24,7 p.p. nizszy od wyniku krajowego, uzyskali
maturzy$sci w powiecie migdzyrzeckim. Najliczniejsza grupa, ktéra w wojewddztwie
lubuskim przystapita do egzaminu maturalnego z fizyki iastronomii na poziomie
rozszerzonym, sa maturzysci z Zielonej Gory (7,3%). Uzyskali oni wynik o 4,2 p.p. wyzszy
od sredniego wyniku krajowego.
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Roznica migdzy najwyzszym i najnizszym wynikiem uzyskanym na poziomie

podstawowym wynosi 23,3 p.p., a ha poziomie rozszerzonym 37,7 p.p.

Najwigksze miasta wojewodztwa uzyskaty srednie wyniki wyzsze niz w wojewodztwie,
Okregu 1 kraju (Gorzow WIkp.: poziom podstawowy — 42,7%, poziom rozszerzony — 52,2%;
Zielona Goéra: poziom podstawowy — 44,8%, poziom rozszerzony — 52,2%).

Wielkopolscy maturzysci, wybierajacy fizyke i astronomi¢ jako dodatkowy egzamin,
stanowili 8,19% wszystkich tegorocznych maturzystéw w wojewodztwie. W tym roku

zdajacy z tego wojewoOdztwa, ktorzy wybrali egzamin z fizyki na poziomie podstawowym

stanowili mniej niz potowg (45%), co stanowi 11 p.p. mniej niz w roku ubieglym 1 22 p.p.
mniej niz w roku 2012. W poszczegdlnych powiatach wybieralno$¢ tego przedmiotu
na poziomie podstawowym wahata si¢ od 0,9% (powiat sredzki i sremski) do 12,9% (powiat
kepinski), a na poziomie rozszerzonym od 0,5% (powiat koninski) do 7,5% (w powiecie
wrzesinskim). W dwoch powiatach: kaliskim i migdzychodzkim egzamin z fizyki i astronomii
zdawany byt tylko na poziomie podstawowym, natomiast w powiecie leszczynskim zaden
Z maturzystow nie przystapit do tego egzaminu.

Srednie wyniki, uzyskany przez zdajacych w wojewoddztwie wielkopolskim
na poziomie podstawowym i rozszerzonym, nie przekroczyty 50%: sredni wynik na poziomie
podstawowym (35,5%) jest nizszy o 0,5 p.p. od wyniku uzyskanego w kraju, a $redni wynik
na poziomie rozszerzonym (45,1%) jest nizszy o 2,9 p.p niz $redni wynik uzyskany w kraju.

Sredni wynik, jaki uzyskali maturzysci z Wielkopolski jest nizszy o od wyniku
wojewodztwa o najwyzszym $rednim wyniku w kraju (zachodniopomorskiego) o 5,7 p.p.
na poziomie podstawowym i 0 14,5 p.p. na poziomie rozszerzonym. Wynik nizszy niz
wojewodztwa wielkopolskiego uzyskaly na poziomie podstawowym cztery wojewddztwa
w kraju: dolnoslaskie (33%) podlaskie (35%), todzkie (35%) i mazowieckie (35%),
a na poziomie rozszerzonym dwa wojewodztwa: dolnoslaskie (40,7%) i opolskie (41,9%).

W  zakresie Srednich wynikow uzyskanych w powiatach dysproporcja migdzy

najwyzszym wynikiem na poziomie podstawowym, uzyskanym w powiecie $remskim

(48,0%) a wynikiem najnizszym w powiecie kaliskim — 17,2%, wynosi prawie 32 p.p.
Szerokos$¢ przedzialu, w ktorym mieszcza si¢ wyniki uzyskane podczas egzaminu z fizyki

I astronomii na poziomie rozszerzonym to 54,7 p.p. Najwyzszy $redni wynik na poziomie

rozszerzonym (wyzszy niz w Okregu, wojewodztwie 1 kraju) uzyskali zdajacy z powiatu
sredzkiego (72%) 1 jest on o 24 p.p. wyzszy od wyniku uzyskanego w kraju. Powiat ten ma
jednoczesénie jedna z nizszych wybieralnosci (0,7%). Najnizsze $rednie wyniki odnotowano
w powiecie obornickim (17,3%).

Na uwage zastuguja rowniez $rednie wyniki uzyskane w wielkopolskich miastach

na prawach powiatu - na poziomie podstawowym w Lesznie — 40,3%, w Kaliszu 37,5%,
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w Koninie 33,0% i w Poznaniu 33,7%, a na poziomie rozszerzonym — w Lesznie — 50,3%,
w Kaliszu 48,3%, w Poznaniu 47,1% i w Koninie — 45,8%.

Przystepujacy do dodatkowego egzaminu maturalnego z fizyki i astronomii

W wojewddztwie zachodniopomorskim stanowili 1,9% ogolnej liczby tegorocznych
maturzystow w Okregu, a 23% przystepujacych w Okregu do egzaminu z fizyki i astronomii.
Wigkszos¢ zdajacych fizyke (63%) wybrato poziom podstawowy, tj. 14 p.p. mniej niz w roku
2013. W poszczegdlnych powiatach wskazniki wybieralnosci tego przedmiotu na poziomie
podstawowym byty zréznicowane i wynosity od 1,3% (powiat biatogardzki i gryficki) do 7%
(powiat walecki), a na poziomie rozszerzonym od 0,2% (powiat mysliborski) do 4,7% (miasto
Szczecin). W powiecie koszalinskim, podobnie jak w roku ubieglym, zaden z maturzystéw
nie wybrat fizyki jako przedmiotu dodatkowego, a w powiatach — biatogardzkim i tobeskim
oraz podobnie jak w roku 2013 - polickim, pyrzyckim i $widwinskim — egzamin z fizyki
i astronomii zdawano tylko na poziomie podstawowym.

Srednie  wyniki, jakie osiagngli absolwenci szkét z  wojewddztwa
zachodniopomorskiego, to najwyzsze wyniki uzyskane na poziomie wojewodztwa w kraju.

Na poziomie podstawowym s$redni wynik wynosi 41,2% 1 jest, podobnie jak w latach

ubieglych, wyzszy od uzyskanego w Okregu (o 3,2 p.p.) i w kraju (0 5,2 p.p.). Najwyzszy
sredni wynik, wyzszy od wyniku krajowego o 13,5 p.p., uzyskali maturzysSci z powiatu
drawskiego (49,5%). Najnizszy wynik z egzaminu na poziomie podstawowym uzyskali
zdajacy z powiatu gryfinskiego (27,8%).

Najwyzsze S$rednie wyniki na poziomie rozszerzonym uzyskali maturzysci

ze Szczecina (59,6%) oraz jeden zdajacy z powiatu mysliborskiego (58,0%), a najnizszy
wynik uzyskano w powiecie choszczenskim (7%).

Tegoroczne najwyzsze wyniki maturzystow z Zachodniopomorskiego sa, podobnie jak
w roku ubiegtym, o ponad 10 p.p. wyzsze od sredniego wyniku uzyskanego w kraju (48%).

Wynik zblizony do wyniku wojewddztwa zachodniopomorskiego uzyskato na
poziomie podstawowym wojewddztwo swigtokrzyskie (41%). Na poziomie rozszerzonym
wynik odnotowany w wojewodztwie zachodniopomorskim odbiega o 3,4 p.p. od drugiego
wyniku w kraju, uzyskanego przez maturzystow z wojewodztwa lubelskiego (52%).

W dwodch najwigkszych miastach wojewodztwa — Szczecinie (44,7% - poziom
podstawowy, 59,6% - poziom rozszerzony) i Koszalinie (36,9% - poziom podstawowy,
57,5% - poziom rozszerzony) — zdajacy uzyskali wyniki na obu poziomach egzaminu wyzsze
niz w Okregu i kraju. Maturzysci ze Swinoujécia uzyskali $redni wynik wyzszy o 11,6 p.p.
na poziomie podstawowym (47,6%), podczas gdy na poziomie rozszerzonym (39,6%) wynik

ten jest 0 8,4 p.p. nizszy od wyniku uzyskanego w kraju.
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Rozstep wynikdw egzaminu maturalnego z fizyki 1 astronomii, uzyskanych przez
maturzystow Zachodniopomorskiego wynosi na poziomie podstawowym 21,7 p.p., hatomiast
na poziomie rozszerzonym — 52,6 p.p..

Na osiagane przez maturzystow wyniki z fizyki duzy wpltyw ma zainteresowanie tym
przedmiotem. Jednym z objawdw tego zainteresowania jest udziat mtodziezy w olimpiadach
przedmiotowych. Zestawienie liczby laureatow i finalistow Olimpiady Fizycznej zawiera
tabela 24.

Tabela 24. Zestawienie liczby laureatow i finalistow Olimpiady Fizycznej w latach
2005 - 2013 w Okregu i w poszczegolnych wojewodztwach

Wojewodztwo
Rok Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
2005 10 3 4 3
2006 8 2 3 3
2007 7 0 3 4
2008 8 2 4 2
2009 6 0 3 3
2010 3 0 3 0
2011 4 0 2 2
2012 3 2 1 0
2013 8 3 4 1
2014 5 1 3 1

Odsetek mlodziezy, ktora uzyskata uprawnienia do zwolnienia z egzaminu
maturalnego z fizyki i astronomii w wojewodztwach: lubuskim i wielkopolskim zmalat
w stosunku do roku ubiegtego. W tym roku 3 na 1000 zdajacych bylo laureatami
w wojewodztwie Lubuskim, a 1 na 1000 maturzystow w Zachodniopomorskiem. Odsetek
laureatow 1 finalistow w Wielkopolsce wynidst 0,1%.

Warto zwr6ci¢ rowniez uwage na S$rednie wyniki, jakie uzyskali maturzysci
z egzaminu maturalnego z fizyki i astronomii w duzych miastach Okrggu. Graficznie zostalty
one przedstawione na wykresie 20.

Na poziomie podstawowym wyniki wyzsze od uzyskanych w kraju i Okrggu uzyskali zdajacy
w duzych miastach wojewddztwa lubuskiego i zachodniopomorskiego. W wojewodztwie
wielkopolskim wyniki takie uzyskali tylko zdajacy w Lesznie. Podobnie rozkladaja si¢ wyniki
na poziomie rozszerzonym. Wyniki nizsze od krajowego i uzyskanego w Okregu uzyskali
zdajacy w Koninie i w Poznaniu oraz Swinoujsciu.

Ponizej na wykresie 21. przedstawiono $rednie wyniki duzych miast Okrggu w ostatnich

dwoch latach.
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Wykres 20. Wyniki maturzystow z duzych miast Okregu otrzymane podczas egzaminu
maturalnego z fizyki i astronomii na obu poziomach — dane w %

sredni wynik w % w duzych miastach w Okregu w 2014 roku
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Wykres 21. Wyniki maturzystow z duzych miast Okregu otrzymane podczas egzaminu
maturalnego z fizyki i astronomii na obu poziomach w latach 2013 i 2014
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Zarowno w roku ubieglym, jak i w biezacym $redni wynik wyzszy od uzyskanego w kraju

na obu poziomach osiagneli zdajacy z Gorzowa Wielkopolskiego, Zielonej Gory Leszna
i Szczecina. Wyniki nizsze niz wynik krajowy uzyskali na poziomie podstawowym, podobnie jak

w roku ubiegtym, maturzys$ci z Poznania. Na poziomie rozszerzonym od ubieglego roku ponizej

wyniku krajowego utrzymuja si¢ $rednie wyniki zdajacych w Koninie i Swinoujéciu. Z wyniku

wyzszego na poziomie rozszerzonym od krajowego, do jemu réwnemu, obnizyly si¢ $rednie

wyniki w Kaliszu i Poznaniu.
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Poréwnujac wyniki uzyskane w danym wojewodztwie, warto odnies¢ je do wynikow
uzyskanych w pozostatych wojewoddztwach w kraju. Ponizej na wykresie 22. przedstawiono

graficznie $rednie wyniki obliczone dla wojewodztw, a w tabeli 24. przedstawiono

pozycjonowanie wojewodztw ze wzgledu na $redni wynik uzyskany podczas egzaminu
maturalnego z fizyki i astronomii w roku 2014.

Wykres 22. Wyniki maturzystéw z wojewodztw i w kraju otrzymane podczas egzaminu
maturalnego z fizyki i astronomii na obu poziomach — dane w %

sredni wynik w %

70
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Nalezy odnotowa¢ fakt, ze zarowno na poziomie podstawowym, jak i rozszerzonym,

najwyzszy Sredni wynik w kraju (liczony jako $rednia dla wojewoddztwa) uzyskali zdajacy

Z wojewodztwa zachodniopomorskiego.

Tabela 25. Wyniki maturzystow z wojewodztw i w kKraju otrzymane podczas egzaminu
maturalnego z fizyki i astronomii na obu poziomach — dane w %

Wojewodztwo poziom podstawowy Wojewodztwo poziom rozszerzony
1 zachodniopomorskie 41 1 | zachodniopomorskie 55
Swietokrzyskie 41 2 | lubelskie 52
5 lubuskie 39 $laskie 51
kujawsko-pomorskie 39 3 podlaskie 51
3 warminsko-mazurskie 38 matopolskie 51
lubelskie 38 kujawsko-pomorskie 51
4 Slaskie 37 4 pomorskie 50
podkarpackie 37 lubuskie 50
KRAJ 36 5 podkarpackie 49
pomorskie 36 todzkie 49
5 matopolskie 36 6 | mazowieckie 48
opolskie 36 KRAJ 48
wielkopolskie 36 5 warminsko-mazurskie 47
podlaskie 35 swigtokrzyskie 47
6 | mazowieckie 35 8 | wielkopolskie 45
todzkie 35 9 | opolskie 42
7 | dolnoslaskie* 33 10 | dolnoslaskie 41
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Analiza wynikow, uzyskanych przez zdajacych egzamin maturalny z fizyki
i astronomii na obszarze dzialania Okregowej Komisji Egzaminacyjnej w Poznaniu,

pozwolita sformutowaé ponizsze wnioski:
e egzamin na poziomie podstawowym, jak i rozszerzonym okazat si¢ trudny (tabela 26.),

Tabela 26. Poréwnanie wynikéw uzyskanych w Okregu przez zdajacych egzamin
maturalny z fizyki na poziomie podstawowym i rozszerzonym

Sred.n i Mediana /wynik Moda.lna’/ vyynik Maksymalny Minimalny | Wspétczyn-
wynik <rodk %/ najczesciej kW 0% ik W O ik latwosci
procentowy Sro owyW 0 wystgpujqcyw%/ Wynl W Y0 Wynl W Y0 ni atwoscCl
Poziom
podstawowy 37,89 36 24 96 2 0,38
(50 pkt)
Poziom
rozszerzony 47,76 47 45 98 0 0,48
(60 pkt)

e w przypadku egzaminu na poziomie podstawowym niecale 8 % zdajacych osiagngto

w Okregu wyniki na poziomie zadowalajacym (35 punktow 1 wigcej),

e wyniki na poziomie zadowalajacym — minimum 70% punktéw mozliwych do uzyskania,
osiagngto w Okregu ponad 15 % sposrod wszystkich absolwentow, przystepujacych
do egzaminu maturalnego z fizyki i astronomii na poziomie rozszerzonym.

Odsetek zdajacych, ktorzy uzyskali wyniki na poziomie zadowalajacym i wyzszym W trzech

wojewodztwach Okregu, przedstawiono na wykresie 23.

Wykres 23. Odsetek zdajacych, ktorzy uzyskali podczas egzaminu maturalnego z fizyki
i astronomii na obu poziomach wyniki zadowalajace i wyzsze.
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Warto zauwazyé, ze w wojewodztwie  wielkopolskim  wyniki  wyzsze
od zadowalajacych uzyskalo zdecydowanie najmniej zdajacych sposrod maturzystow
w Okregu. Na s$redni wynik z egzaminu na oby poziomach maja gtéwnie wplyw uczniowie
Z wojewddztwa zachodniopomorskiego.

W tabeli nr 27 przedstawiono wspotczynniki tatwosci tacznie za zadania sprawdzajace
wiadomosci iumiejgtnosci z I, Il i Il obszaru umiejgtnosci w arkuszu z poziomu
podstawowego i rozszerzonego.

Tabela 27. Osiagnigcia maturzystéw w Okregu w zakresie wiadomosci i umiejetnosci

Z trzech obszaréw standardéw egzaminacyjnych na poziomie podstawowym
I rozszerzonym w latach 2010 - 2014

Wspolezynniki katwosci zadan z obszaréw standardow
' | 1 | I

Rok 2014

Poziom podstawowy 0,42 0,37 0,24

Poziom rozszerzony 0,60 0,65 0,61
rok 2013

Poziom podstawowy 0,47 0,43 0,50

Poziom rozszerzony 0,56 0,53 0,36
rok 2012

Poziom podstawowy 0,37 0,30 0,34

Poziom rozszerzony 0,47 0,38 0,33
rok 2011

Poziom podstawowy 0,37 0,43 0,43

Poziom rozszerzony 0,55 0,49 0,34
rok 2010

Poziom podstawowy 0,49 0,37 0,39

Poziom rozszerzony 0,69 0,66 0,44

e Zdajacy egzamin maturalny z fizyki i astronomii na poziomie podstawowym najlepiej
opanowali wiedz¢ i umiejgtnosci z | obszaru umiejgtnosci. Najstabiej opanowana zostata
umiejgtnos¢ tworzenia informacji.

e Piszacy egzamin maturalny z fizyki na poziomie rozszerzonym, podobnie jak w ubiegtym
roku, z powodzeniem rozwiazali zadania wymagajace odtwarzania wiadomosci (I obszar
standardow). Najlepiej jednak, w przeciwiefistwie do lat ubiegtych (z pominigciem roku
2010) opanowana zostala umiejetnos¢ korzystania z informacji (II obszar umiejgtnosci).
Zadania ze wszystkich trzech obszaréw umiejgtnosci byty dla tegorocznych maturzystow
umiarkowanie trudne.

Analiza odpowiedzi udzielanych przez przystgpujacych do egzaminu maturalnego z fizyki

I astronomii pozwala na sformutowanie ponizszych stwierdzen, ktore warto wzia¢ pod uwage

w dalszej pracy dydaktycznej:

- najczestsza przyczyna niepowodzenia bylo schematyczne podejscie do rozwiazywania
postawionych probleméw;
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zdajacy stosowali bledna droge rozwiazania zadan lub podstawiali niewlasciwe dane,
co dowodzi braku umiejetnosci czytania ze zrozumieniem tre$ci zadan i informacji
podanych w formie tekstu;

maturzy$ci Wykazali brak znajomosci wielkosci charakteryzujacych fale mechaniczne
i elektromagnetyczne oraz brak zrozumienia zjawisk, jakie moga sta¢ si¢ ich udziatem;
przystgpujacy do egzaminu z fizyki nie potrafili stosowa¢ wlasciwej terminologii
| poprawnego stownictwa oraz formutowa¢ odpowiedzi na temat w sposob
komunikatywny i jednoznaczny, czesto stosowali ogolniki i postugiwali sie jezykiem
potocznym;

niezrozumiate jest rOwniez pomijanie przez zdajacych niektdrych, bardzo prostych zadan;
wynika¢ to moze z faktu, ze zadania te charakteryzuja si¢ krotka trescia i cze¢sto matym
elementem rysunkowym, ktoéry nalezy uzupehic lub sa jednozdaniowym zadaniem z luka;
takimi zadaniami na poziomie rozszerzonym byly zadania: 2.1 — okolo 1 % opuszczen,
2.3 — 2,3% opuszczen, 4.2 - ponad 1,5% opuszczen; przyczyna opuszczen takich zadan
mogla by¢ nieuwaga spowodowana np. stresem egzaminacyjnym - warto wigc trenowac
wraz z przyszlymi maturzystami strategi¢ uwaznego rozwiazywania zadan w arkuszach
egzaminacyjnych;

zarowno tegoroczni maturzysci, jak i zdajacy z lat poprzednich, nie maja umiejgtnosci
pozwalajacych na poprawne i precyzyjne planowanie, opis, analiz¢ danych
z doswiadczenia - fakt ten niepokoi w sytuacji, gdy podczas egzaminu w nowej formule
w kazdym arkuszu znajdzie si¢ rozbudowane zadanie spetniajace jeden z celow gtéwnych
podstawy programowej — Wilasnie planowanie i przeprowadzanie doswiadczen.

Lidia Skibinska
koordynator OKE
egzaminu maturalnego z fizyki i astronomii
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